	altsteinzeit 
	2

	Nomaden
	Partnerarbeit

	Material:

Rechnungsheft

Linieal

Füllfeder

abwaschbarer Filzstift

Arbeiten:

Lest den Text durch.

Füllt mit abwaschbarem Filzstift die Tabelle 1 aus.

Korrigiert mit der Lösungstabelle 2.

Überlegt euch, was ihr alles für die Höhle und die Reise mitnehmen müsst.

Zeichnet eine Tabelle ins Heft wie die Tabelle 3 und packt eure Tragbeutel. Ihr schreibt alles ein und rechnet jeweils alleine zusammen, wie viel ihr einpacken könnt.

Falls ihr mehr als 40kg eingepackt habt, müsst ihr wieder auspacken!

Kontrolle:

Deine Partnerin schreibt sich die Tabelle auch ins Heft und rechnet auch alleine aus, wie viel ihr eingepackt habt.
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Nomadenleben

Die Tage werden kürzer, beim Aufstehen ist es dunkel und kalt und du magst eigentlich gar noch nicht aufstehen. Draussen vor dem Zelt regnet es und ein kalter Wind bläst die herabfallenden Blätter um die anderen Zelte. Du warst in den letzten Tagen nicht erfolgreich auf der Jagd. Kein Wunder, es hat in dieser Region nicht mehr viele Tiere.

Gestern hat der Sippenälteste am Lagerfeuer bekannt gegeben, dass ihr das Lager in zwei Tagen abbrecht. Ihr werdet wie jedes Jahr gegen Westen ziehen. Dort ist eure Höhle. Über den Winter werdet ihr dort wohnen und vor dem Schnee wandernde Mammuts jagen müssen.

Heute musst du entscheiden, was du von deinen Gegenständen mittragen willst. Du bist ein starker Altsteinzeitmensch. Trotzdem kannst du höchstens 40 kg tragen.
Was nimmst du mit? Auf der Liste siehst du, was du alles besitzt. Entscheide dich für die Gegenstände, die du in der Winterhöhle brauchst

Denk daran, du kannst nicht mehr als 40kg tragen, den Rest musst du hier lassen.



Tabelle 1

	Gegenstand
	kg/g
	
	Anzahl
	Gesamtgewicht kg/g

	Wasserbeutel leer

Wasserbeutel voll
	200g

1kg
	
	2
	

	gedörrte Pilze
	100g
	
	1
	

	getrocknete Himbeeren
	450g
	
	1
	

	getrocknete Waldbeeren
	300g
	
	1
	

	geräucherter Biber
	500g
	
	2
	

	geräuchertes Eichhörnchen
	50g
	
	5
	

	getrockneter Fisch
	250g
	
	10
	2500g = 2kg 500g

	Lederbeutel
	500g
	
	2
	

	Kochbeutel
	300g
	
	
	300g

	warme Lederhose
	700g
	
	1
	

	Lederhemd
	400g
	
	1
	

	Pelzkappe
	100g
	
	1
	

	Mokassin
	100g
	
	1
	

	geschnitztes Hornamulett
	50g
	
	1
	

	Felldecke
	2kg
	
	
	10kg

	Halskette mit Zähnen und Muscheln
	
	
	1
	75g

	Holzzahnstocher
	3g
	
	
	

	Messer aus Feuerstein
	200g
	
	
	600g

	kleines Feuersteinmesser
	100g
	
	3
	

	
	
	
	
	

	Ahle aus Rentierknochen
	
	
	2
	20g

	Nadel aus Rentierknochen
	
	
	1
	5g

	Lanze mit Silexspitz
	400g
	
	3
	

	Tragbeutel
	1kg
	
	2
	

	unbearbeitete Feuersteine
	250g
	
	7
	

	Zunderpilze um Feuer zu machen
	20g
	
	20
	

	Feuerbohrer
	600g
	
	
	600g

	Lederbändel
	
	
	15
	150g

	Leder für Zelt
	1kg
	
	
	25kg

	Mammutzähne
	25kg
	
	8
	

	Feuerholzscheit
	500g
	
	60
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Füllt selber Gegenstände ein, die ihr sonst noch in eurem Zelt habt.

Lösungstabelle 2

	Gegenstand
	kg/g
	
	Anzahl
	Gesamtgewicht kg/g

	Wasserbeutel leer

Wasserbeutel voll
	200g

1kg
	
	2
	400g

2 kg

	gedörrte Pilze
	100g
	
	1
	100g

	getrocknete Himbeeren
	450g
	
	1
	450g

	getrocknete Waldbeeren
	300g
	
	1
	300g

	geräucherter Biber
	500g
	
	2
	1000g = 1kg

	geräuchertes Eichhörnchen
	50g
	
	5
	250g

	getrockneter Fisch
	250g
	
	10
	2500g = 2kg 500g

	Lederbeutel
	500g
	
	2
	1000g = 1kg

	Kochbeutel
	300g
	
	1
	300g

	warme Lederhose
	700g
	
	1
	700g

	Lederhemd
	400g
	
	2
	800g

	Pelzkappe
	100g
	
	1
	100g

	Mokassin
	100g
	
	1
	100g

	geschnitztes Hornamulett
	50g
	
	1
	50g

	Felldecke
	2kg
	
	5
	10kg

	Halskette mit Zähnen und Muscheln
	75g
	
	1
	75g

	Holzzahnstocher
	3g
	
	
	selber korrigieren

	Messer aus Feuerstein
	200g
	
	3
	600g

	kleines Feuersteinmesser
	100g
	
	3
	300g

	
	
	
	
	selber korrigieren

	Ahle aus Rentierknochen
	10g
	
	2
	20g

	Nadel aus Rentierknochen
	5g
	
	1
	5g

	Lanze mit Silexspitz
	400g
	
	3
	1200g = 1kg 200g

	Tragbeutel
	1kg
	
	2
	2kg

	unbearbeitete Feuersteine
	250g
	
	7
	1750g = 1kg 750g

	Zunderpilze um Feuer zu machen
	20g
	
	20
	400g

	Feuerbohrer
	600g
	
	1
	600g

	Lederbändel
	10g
	
	15
	150g

	Leder für Zelt
	1kg
	
	25
	25kg

	Mammutzähne
	25kg
	
	8
	200kg

	Feuerholzscheit
	500g
	
	60
	30000g = 30kg

	
	
	
	
	selber korrigieren

	
	
	
	
	selber korrigieren

	
	
	
	
	selber korrigieren

	
	
	
	
	selber korrigieren

	
	
	
	
	selber korrigieren


Tabelle 3

Zeichnet die Tabelle in euer Heft und beginnt diese auszufüllen.

Ich packe in meinen Tragbeutel:

	Gegenstand
	kg/g
	
	Anzahl
	Gesamtgewicht kg/g

	Tragbeutel
	1kg
	
	2
	2kg

	unbearbeitete Feuersteine
	250g
	
	2
	500g

	getrocknete Waldbeeren
	300g
	
	1
	300g

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Zeichnet so viele Zeilen wie ihr braucht.


	
	
	
	

	
	
	
	Total:
	2kg 800g
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